

你空挂户口我趁夜上门调查;你教孩子撒谎我找孩子闲聊

小学报名前夕,学校与家长“斗计”

“最近老师们去学区内摸底,今年的新生人数又要暴涨了!”昨天一位名牌小学校长无奈地告诉记者,眼看着小学新生报名的日子临近,目前他们这类学校真是在“风口浪尖”上,家长们想尽各种办法让孩子挤进学区,而学校又确实容纳这么多人,只有更仔细地调查,去解决,双方可谓展开了“智斗”。一位校长更表示,5月19日、20日两天小学新生报名,对他们来说,简直就是“吵架日”,往年,总有些不符合入学条件的家长会在报名时到学校来,一定要把孩子“吵”进学校,这次校方已经做好准备。



为了挤进名校,先教孩子学会撒谎 漫画 俞晓翔

现象一

户口挂在父母家、兄弟姐妹家,甚至表亲家里都可以,利用这一政策,不少家长动起了乱挂户口的主意,更“神通”的人竟能把户口挂在没有住家的单位或陌生人家中。

【家长招术】

名校学区内空挂户口

齐先生的堂叔在一所名牌小学学区内有一套二手房,老两口独自生活,这套房子里已经有十多年没有孩子上学了。“我把全家户口迁进来,小孩上学应该可以吧?”齐先生办完户口后,就和堂叔打好了招呼,如果有老师来问,就说小孩平常住在这里,这几天外出旅游去了。

刘先生自己有一套房子,房子在郊区,装修得豪华舒适。刘先生的父母住在市区,

没住过的房子成了“家”

尽管是几十平米的旧中套,但胜在学区好,所以刘先生自结婚后就夫人的户口迁进了父母家,儿子出生后也顺理成章地报上了户口,一家三口的户口在老人家的户口本上从未迁动过,加上刘先生又是独子,刘先生认为,自己的儿子上这所名校是十拿九稳。

南京一所名校负责查户口的老师说,这两位家长的做法都是违规的,孩子不可能顺利入学。齐先生的条件与入学规定相去甚远。刘先生虽说几乎“合格”,但还是缺了房产证,而且他自己有房,这是弄虚作假。

【学校对策】

老师深夜家访探虚实

“四五十平方米的房子,里面有七八个户口,一户还有两个户口本。”南京一所名校

参与学区生源摸底调查时碰到了这样一户家庭,而与此类似的家庭还有不少。一户家庭中,往往是老人是户主,然后儿女都宣称无房,把夫妻俩和子女的户口都挂在老人家,这个孙子上学,另一个孙子又要报名。有的甚至是第四代“空挂户”,曾孙的户口挂在了曾祖父的房子里。由于房产资料是隐私,通过一般途径根本查不到,学校没法确认家长自己是否有房,可分析家长的职业和收入,没房根本不可能。于是,学校也在实践中总结出了多种办法,按身份证号码在网上查询,从家长的单位进行了解,如果是从外区迁入的,就到迁出地进行反查。有时候也会托熟人去查房产证,能想的办法都用尽了。

晚上到新生家中家访也是名校一直采用的方法,但操

做起来很困难。老师们往往利用七八点的晚饭时间,甚至有的地方入学矛盾特别突出,老师们会在夜里十一二点上门,看看孩子究竟不在里面住。但有的家庭一连去了几天都是铁将军把门,全家都不在,不能判断是否实际居住在此;有的家庭连小孩的床都没有,这不符合在幼儿园阶段孩子就会与家长分床的习惯;有的虽然全家都在,可小房里挤上很多人,明显就是不够住——面对种种看来奇怪的现象,老师们仍是很难下一个“空挂”的确切结论。“家长们现在都知道老师会家访,有的一过年就干脆住到挂户口的地方,直到顺利报上名再搬回家。”一位校长介绍。有些时候,邻居的一句无心之言往往会揭示出事实真相,因为有的孩子压根就没来过,邻居不认识,也就说明了问题。

现象二

在学校摸底时,“空挂”的家长不情愿让自己的孩子面对老师,因为孩子不撒谎,常常会把不住在此地的真相说出来。但不让孩子面对老师,更让人感觉是在作假,有些家长会教孩子一些“应对之策”,就是编一个假的故事来骗老师。

【家长招术】

编“假身世”让孩子背

“我家到学校要坐公交车。要坐好几站呢!”去年,一所小学新生报名,有一个环节是小朋友离开父母,和老师自由交谈,

家长教孩子学“撒谎”

聊一些在幼儿园有趣的事,不少小朋友随口说出的家庭地址却与家长提供的材料完全不同,不说谎的小朋友把家长精心编织的谎言给戳穿了。一位负责跟小朋友面谈的老师说,当时有小朋友说到自己的幼儿园离家特别远,要坐好几站公交车,而孩子所述的上车站点在郊区,离这所小学的车程至少40分钟,孩子父母报名的材料是自己无房,报名所用房产证是孩子爷爷的,就在学校隔壁。

【学校对策】

查出作假由区里安排

“被查出来是空挂,家长

也不烦,就是不肯走,坚决不到别的学校去报名!”一位校长郁闷地表示,表面上看报名在五月份就结束了,可有些家长就是不放弃,在不符合报名条件的名校报不上,也坚决不去别的学校报名,他们认为,没给自己留退路,名校就得收,不然也不能看着孩子失学啊。有些家长甚至表示,学校让交多少钱交多少钱,就是不走,一定要上。

事实果真如此吗?一位名校校长介绍,遇到这种故意作假的家长,学校也有办法应对。有一位家长明确告诉学校,自己在外区有房,但是就

是要在这个名校云集的区里读书,大不了交钱,上限不过是1.5万元,他掏得起,如果这所名校不收,区教育局安排,估计也差不到哪里去。事实是,如果遇到这样的家长,学校会做一个统计,把相关情况上报区教育局,要求家长把孩子户口迁回自己的房产证地址和实际居住地,并在相应学区报名。有些一直不肯回去的家长,一般要等到临近开学,区教育局才会统计哪些学校有空额,作借读处理。区划范围比较大,孩子到时候安排的学校可能偏远,而且要算作借读,可谓得不偿失。

校长告白

不顾一切挤名校 家长这样做值得吗?

“我们学校真的有这么好吗?连我们自己都看不懂了!”一位名校校长说,自己的学校太受欢迎了,简直让老师们受不了。近年来膨胀起来的学生数,严重地影响了学校的教学和孩子们的活动。“我们处在市中心,本来地方就小,教育资源匮乏,孩子在这么小的空间里成长,能发展得好吗?”这位校长的话非常有代表性,一些家长重点追逐的名校都位于市中心,本来地方就特别小,有的连体育课都没地方上,孩子们没地方活动,学校甚至要把孩子们带到校外去上课,现在人越来越多,学校就更拥挤了。

“家长们就想着给孩子择校,并没有考虑孩子自身的情况。”一位校长说,名校一般学生数很多,一个班甚至有50多人,老师肯定顾不过来,学生的自觉性就特别重要,孩子的学习习惯不好,就很容易跟不上,一直

会很吃力。而在一些小班化的学校,一般都已经都是省实验小学或市实验小学的级别,教育质量受到专家和主管部门的认可,而有的班级甚至只有十多个人,孩子的习惯会得到很好的培养,受老师的关注也多于名校孩子的几倍,就连名校的校长和老师们也会推荐大家去上小班化,可众多家长都不认同。

“早上六点多,就有孩子来小学,那不是住在学校附近的孩子,往往都是住得最远的孩子。”就是一些买了二手房让孩子成功入学的家长,一般不会带孩子住在入学时用的房子里,而是会回到离校较远的家中,怕堵车迟到,他们早早出门,到学校也是最早的,碰上刮风下雨,天寒地冻,孩子们看上去很可怜。一位名校校长说,家长在“疯狂”择校前,不妨仔细想想,究竟为什么要择校?这样做值得吗?

政策链接

“全家”指学生和父母户口同簿

根据南京市学籍管理有关规定,学生报名时应持有全家正式常住户口,学生户口随父母(法定监护人)在同一户籍,户籍与实际常住地的产权证相一致。所谓“全家”指学生和父母户口同簿,缺一不可。“产权证”是指房屋所有权证,持有者是学生父母亲的,需占产权全部份额,而不是共有权证,“实际常住”是指非空挂,确实居住在户口及产权证所在地。

持老人产权证报名,老人特指孩子的祖父、祖母、外

祖父、外祖母。持老人的房产证报名应同时具备三个条件:一是孩子的父母双方都未购房或未分配住房,确实都没有自己的住房;二是父母婚后,孩子出生后三人的户口一直都与老人在同一户籍上,且从未迁移过;三是父母、孩子与老人实际常住在一起。如果父母有住房,即使孩子出生后户口在老人处从未迁移过,也应回到孩子父母产权证所在的施教区学校入学。

快报记者 黄艳



每年小学招生时,名校门前都会挤满家长和孩子(资料图片)

陈奕迅校园LIVE巡回演唱会
南京地区主办单位
南京明完眼镜连锁有限公司

陈奕迅
校园LIVE巡回演唱会

回报社会, 关爱学子。

为答谢您多年来一直对南京明亮眼镜的关注与厚爱,特举办“阳光惊喜”馈赠活动,凡于2007年1月1日至2007年5月17日中午12点前,南京明亮眼镜的老顾客凭满800元的配镜订单及身份证原件(学生凭有效证件满400元)来南京明亮眼镜总部均可免费领取陈奕迅演唱会门票1张(每人限领一张,每天限100名,赠完为止)

领取地址:中山东路218号(中山东路与太平南路十字路口)长安国际中心2005室

领取时间:2007年5月15日至5月17日中午12点止

赠票咨询热线:84650575 84650535 84650531

南京明亮眼镜
BRIGHT OPTICAL
ISO9001:2000质量管理体系认证企业